

# 祈禱宗會

余理謙著

郭春慶譯

## 歷史背境

一八四四年，在法國耶穌會院的修士渴望走出外面，與人相遇，傳揚喜訊，作福傳工作。值得高度稱讚的願望！今天，這些熱切的渴望，加以修正，應該獲得批准。不過，一八四四年是另一個世界及不一樣的教會！那些法國修士受命為這意向祈禱。祈禱宗會就這樣開始了！天主的方法和我們的不同，祂的確是令人驚訝的！

祈禱宗會迅速擴展法國及歐洲，它是現代遍及全世界的國際組織，總部及中央辦事處在羅馬。祈禱宗會是教會的傳教事業，但它的傳播及發展已交託給耶穌會。總會長是統籌總裁，但由 Claudio Barriga 神父，一位國際委員，從旁協助。Claudio 神父來自智利，從二零零七年以來一直在羅馬。他曾廣泛旅遊世界，好能充份瞭解祈禱宗會的實際狀況。

## 祈禱宗會以四個靈修特點聞名

### 1. 晨早奉獻

每日我們奉獻自己的思、言、行為、憂苦與喜樂給天主。有一次一位年輕女士向我表達驚訝，她竟能奉獻喜樂於主 — 她從小就認為天主只關心我們的憂患及困難！為她這是較小的啓示 — 祂同樣關心我們的歡樂時刻！

我們藉聖神及瑪利亞天主之母作此奉獻，和感恩祭禮儀結合是最好不過的。稍後有更多關於這種奉獻！

## 2. 我們教宗的意向

在念奉獻誦結尾我們為兩個意向祈求：一個是總意向，另一個是福傳意向。這些意向每年、每月不同，它們由羅馬祈禱宗會總部預備，經過本地及全國祈禱宗會組別的磋商。這列清單呈上教宗，並由他作最終揀選。然後這些意向傳閱於全球祈禱宗會。讓我把意向作個實例：在二零一二年八月的總意向中，我們為囚犯得到公平及尊重的對待而祈禱。在福傳意向中，我們為被召叫跟隨基督的年青人祈禱，使他們願意為基督的愛宣講及作證。容我稍後再談這些意向。

## 3. 耶穌聖心敬禮

當我們想起這敬禮，聖女瑪加利大名字躍現腦海。毫無疑問，她對這敬禮貢獻很大，但讓我們提醒自己，在她的年代以前，它已確實存在，而教宗庇護十二世曾在《耶穌聖心敬禮》通諭中討論過。耶穌會於一八八三年接受培育及宣講這敬禮的使命。耶穌會於一九一五年陳述祈禱宗會是「最適合促進這敬禮」。

一九四八年，教宗庇護十二世在全球祈禱宗會代表大會致詞中，聖稱「耶穌聖心敬禮和祈禱宗會是不能分割的。幾年後，在一九五七年的三十屆大會裏，全體耶穌會神父宣稱「培育及促進聖心敬禮的最佳方式是藉著祈禱宗會」。

現在每年的聖心瞻禮是全球祈禱宗會生活中一個重要的事項。

#### 4. 聖體青年運動

這運動被視為祈禱宗會的青年枝幹，它臨在於三十七個國家，尤其蓬勃於馬達加斯加、法國、意大利及智利。在馬達加斯加估計有大約二十萬會員。聖體青年運動和祈禱宗會分享同一精神，將於二零一二年在阿根廷舉行國際性聚會。

#### 祈禱宗會現時情況

困難重重！十分棘手！

看看我的香港教區，一九零四年，祈禱宗會在這裡成立。

現在七個堂區都有祈禱宗會，不過，我們有超過五十個堂區，而聖母軍——一個較近期的到達者——差不多臨在於所有的堂區。而我們的學校呢？我們有超過二百五十間天主教學校，而祈禱宗會在其中四間。這些數據不言而喻，無須要我致評！不幸地，同樣情況存在於世界很多地方。一位高級及權威的祈禱宗會成員估計，現時全世界約有四千萬祈禱宗會成員，他亦認為在十或二十年內那數字會減到一千萬，

此外，他覺得也許現時的成員有九成是老年婦女。

是的，頗為令人震驚的情況！

筆者於一九四四年加入耶穌會，他時常渴望聽到有關耶穌會士的傳教事業及計劃，但是，他要等足九年才聽到關於祈禱宗會的消息！

苦惱的遭遇告一段落！哎呀，仍有更多的，不過，當然我們不會願望祈禱宗會壽終正寢。我們寧可希望一個新的、精力充沛的祈禱宗會，從顛沛流離的時代脫穎而出。

## 祈禱宗會的未來

在羅馬的祈禱宗會承認這非常嚴重的狀況，去年 Claudio 神父召集五洲的代表去羅馬開會。經過延長的認真討論、反省及祈禱，他們呼求祈禱宗會的更新，更新？十分剛強的字眼，有人會驚奇並感到一個深度更新的召叫較舒適。不過，「更新」是這羣國際專家的思慮，讓我們尊重這項事實吧。

然後，呼籲發送全球祈禱宗會，徵求有關這更新過程的形狀及方向的意見，據我所知，這些意見在羅馬收集後，將再次修正。

以下是我對情況比較個人及主觀的評估！

必須更多強調教友的參與。三年前，我出席東京的區域會議，發覺參與者全都是司鐸而感到些少驚愕！多年前我在大學及專上學院工作，參加過不少他們的區域會議。大部分參加者都是學生，神師屬少數。在我亦工作過幾年的工人世界，情況一樣。

我實在希望祈禱宗會能更著重我們這方面的牧職。

盼望祈禱宗會更關注正義與涉及人權自由的議題，當然，這是一個非常審慎和高度敏感和的生命領域。但是，如果我們是名副其實的基督徒，我們就不能視若無睹，我們必須特別關注，祈禱宗會早已採取探索步驟。讓我提出兩個實例。在七月時我們祈求所有人都獲得安全及穩定的工作條件，接著的一個月 — 就如上述 — 我們祈求囚犯得到公平及尊重的看待。羅馬祈禱宗會鄰舍耶穌會社會秘書處有提供這些意向的註釋。

無可否認，在這範疇，我們必須小心奕奕，步步為營。而我們要強調的，不是要慫恿會員去為這些議題遊行示威，卻是要為它們落實地祈禱。

## 每月意向

多個月以前，這些意向已準備妥當，是可理解的。我們的國際委員代表亦會提出更多近期的意向，以補不足。去年他曾做過一兩次，受到熱烈歡迎。我們希望他來年再接再勵。本地主教也可以請求教區的祈禱宗會為他特別的需要及意向祈禱。我很難想像他會反對這種發展，他很可能熱烈歡迎。

## 每日奉獻禱文

在平常聚會中，我經常請人大聲讀出禱文，接著是短暫靜默，然後我們一起作小組及團體祈禱，最後我們祈求兩位主保聖人代禱，我發覺這方式相當有用。

晚上用同樣經文作個人反省也是值得的。我們可以為缺失及罪過表達憂傷，亦可以——也許更重要——為成功多謝天主——誘惑的克勝、得到幫助的人——亦可以注意每日天主溫和地提示我們的各種方法。

## 新條例？

記憶所及，祈禱宗會不時修改條例，上次在一九六八年。我們需要另一次更新這些條例嗎？就我而言，我比較認為這需要確

實存在，但是，我完全明白這種更新是相當巨大及令人心悸的事務。

在深入反省我們未來的期間，我們必須祈禱，大量的祈禱！每組成員應被鼓勵為這意向經常祈禱，而國際委員代表可以通傳這篇禱文，或至少一份綱要。懺悔行動，例如守齋，亦可以鼓勵去做，這對更新會有極大幫助。

## 結論

就我來說，常用「危機」這兩個字給我極大的鼓舞，但是，「危機」的中文字包含兩個思想：危險及機會。讓我們積極地把握這個機會。